公職王歷屆試題 (98 警察特考)

# 98 年公務人員特種考試警察人員考試、交通 事業鐵路人員考試、民航人員考試試題

等 別:三等考試、高員三級

類 科:警察、鐵路、民航各類科別 科 目:國文(作文、公文與測驗)

### 甲、作文與公文部分:

# 一、作文:

太湖石因頑固而受重視,天空雲彩因變化而受注目。面對人生抉擇時,變與不變,見仁見智。當如何處理?考驗個人智慧。試以「堅與變通」為題,寫作論說文一篇。

# 堅持與變通

題目解析:此題屬於雙軌並重型,論述時「堅持」與「變通」二者皆應論述,不宜偏重其一。此題屬於相關考題的變化,97律師特考「換個角度看世界」、身障特考三等「行到水窮處,坐看雲起時」即與此題接近,人生路上要懂得堅持「知其不可為而為之」,但遇到橫逆挫折,便要懂得變通,以免流於剛愎自用或玉石俱焚。

首段: (題意簡單,建議使用修辭來破題,此以反面入題法來示範)

堅持,不是螳臂擋車的不自量力,不是飛蛾撲火的自取毀滅,而是重於泰山的舍身取義,也是雖千萬人吾往矣的大勇無懼,孟子:「自反而縮,雖千萬人吾往矣!」正是這個道理;然而人生一路山水,風景不一,我們還需要需變通豁達的人生觀,方能進退有度,走出昂然兼之瀟灑的坦途大道。

中段: (直接論述「堅持」的重要性)

堅持乃是源自於責無旁貸的使命感、內心堅定的信念,以及對真理的追求與服膺。本於一份責無旁貸的責任感,唐宋八大家之一的韓愈,眼見當時舉國上下迷信佛教,甚至有百姓傾家蕩產、燒指灼背又求供養佛骨的瘋狂情狀,因而作〈諫迎佛骨表〉明知皇帝篤信佛教,此刻更是興致高昂地準備這難得的風光盛事,在如此狂熱的氛圍中,韓愈明知自己的諫言難被君主接納,仍是堅持本分,甘犯龍顏,如此作為,無非體認到力挽狂瀾的必要,不得不做、不得不說,這正是知識份子責無旁貸的堅持。

中段: (上段論述「堅持」的重要性,於此段需轉折,開始強調「過分堅持」的缺點,導入「變通」的重要)

世界上最動人的情操,是堅持;然而最傷人的情操,也是堅持。一味堅持,流於固執與剛愎自用,有時也是災難的開始。因此懂得變通,願意換個角度看世界,也許是更高的智慧與成熟。科學家實驗,將一隻蒼蠅和一隻蜜蜂同時放進一個玻璃瓶中,然後將玻璃瓶平放,瓶底朝向有亮光的窗口,此時再打開瓶蓋,結果勤勞的蜜蜂會不斷地在有光源的瓶底找出口,但苦無出口而力竭死亡,而蒼蠅卻可以在不到兩分鐘的時間內,從較暗的另一端玻璃瓶口逃出。蜜蜂之死,是因為被傳統智慧和邏輯所誤。蜜蜂認為,出口必然是在光線明亮的地方,因為蜂窩就是這樣。所以牠們不斷往瓶底衝撞,重複這種牠們認為合乎邏輯的行動。相反的,蒼蠅對這種邏輯不甚重視,只管四下亂飛,反而容易找到出口。由此可感悟,人生的出路不見得只有一種,懂得變通,是種必須的人生智慧。

尾段: (名言佳句當引子,輕鬆導入文旨即可)

英國劇作家蕭伯納曾説:「人生不是一支短短的蠟燭,而是一支暫時由我們拿著的火炬。我們一定要把它燃燒的十分燦爛,然後交給下一代人們。」人生在世,路途不同,景致有別,當秋風爽颯,我們就當努力燃燒火炬,金戈鐵馬的闖蕩人生;而春雨綿綿時,我們就以「變通」來護生命的火苗,以保火炬的傳承吧!

### 二、公文:

請試擬交通致民用航空局、觀光局、臺灣鐵路管理局函:為提升國家形象,強化國際競爭

# 公職王歷屆試題 (98 警察特考)

力,營造友善的觀光環境,以吸引各國觀光客,應督促所屬注意執勤時之工作態度,並加強 教育訓練。

> 號: 保存年限:

#### 交通部 函

地址:00000 臺北市○○路 000 號

聯絡方式: (承辦人、電話、傳真、e-mail)

(郵遞區號)

(受文者機關地址)

受文者:民用航空局、觀光局、臺灣鐵路局

發文日期:中華民國 00 年 00 月 00 日 發文字號:○○字第 0000000000 號

密等及解密條件或保密期限:

附件:

主旨:為提升國家形象,強化國際競爭力,營造友善的觀光環境,以吸引各國觀光客,應督促所 屬注意值勤時之工作態度,並加強教育訓練,請查照辦理。

### 說明:

- 一、本土觀光資源極有潛力,為提升國家形象,吸引各國觀光客以增加觀光收益,營造友善的 觀光環境乃貴單位當前重點工作之一。
- 二、觀光旅遊乃所謂「無污染工業」,是振興國內經濟活動之良方,爰此,督促所屬注意值勤 時之工作態度,並加強教育訓練,乃貴單位需積極重視之課題。

# 辨法:

- 一、請針對值勤工作態度,辦理相關訓練講習,加強所屬工作服務態度,營造友善的觀光環境
- 二、各單位主管應以身作則,並於各種訓練、集會活動,加強宣導優質服務觀念,以求上行下 效,落實本案。
- 三、本案執行之成效,將列為年度評鑑考核之依據,各單位應積極重視推動。

正本:民用航空局、觀光局、臺灣鐵路局

副本:

部長 〇〇〇

# 乙、測驗部分

晉文公出,會欲伐衛。公子鋤仰天而笑,公問何笑。曰:「臣笑鄰之人有送其妻適私家者, 見桑婦,悅而與言。顧視其妻,亦有招之者矣。臣竊笑此也。」公寤其言,乃止,引師而還。未 至,而有伐其北鄙者矣。(《列子·說符》)

### 依上文回答1.至4.題:

(A) 1. 本文中公子鋤之言的意旨與下列那一個選項最為相近?

(A)螳螂捕蟬, 黃雀在後

(B)敝帚自珍, 貽笑大方

(C)金玉其外, 敗絮其中

(D)以暴易暴,無法止戰

(B) 2. 根據本文所述,那一個人最有遠見?

(A)晉文公 (B)公子鋤 (C)鄰人妻 (D)採桑婦

(A) 3. 根據本文所述,下列那一個最為正確?

(A)以「桑婦」比喻「衛」 (B)以「招之者」比喻「公子鋤」

(C)以「鄰人妻」比喻「晉文公」(D)以「鄰之人」比喻「伐其北鄙者」

(D) 4. 文中「悅而與言」,含有何意?

共3頁 第2頁

全國最大公教職網站 http://www.public.com.tw

# 公職王歷屆試題 (98 警察特考)

(A)不恥下問 (B)寒暄問候 (C)平易近人 (D)勾引搭訕

- (D) 5. <u>余光中</u><我的四個假想敵>:「人生有許多事情,正如船後的波紋,總要過後才覺得美的」,下列選項,何者近於此意?
  - (A)如此人間悔有情

(B)悔當初不把雕鞍鎖

(C)漸行漸遠漸無書

- (D)當時只道是尋常
- (A) 6. 下列文句,與<u>孔子</u>所言:「譬如為山,未成一簣;止,吾止也。譬如平地,雖覆一簣; 進,吾往也」意涵最接近的是:
  - (A)鍥而舍之,朽木不折;鍥而不舍,金石可鏤(《荀子·勸學》)
  - (B)求木之長者,必固其根本;欲流之遠者,必浚其泉源(魏徵<諫太宗十思疏>)
  - (C) 共輿而馳,同舟而濟;輿傾舟覆,患實共之(《後漢書·朱穆傳》)
  - (D)石可破也,而不可奪堅;丹可磨也,而不可奪赤(《呂氏春秋》)
- (A) 7. 請將下列詞語按照時間先後順序,由早到晚排列:①亥時②晡時③亭午④平旦⑤初更 (A)④③②⑤① (B)⑤③②④① (C)④③⑤②① (D)③②①④⑤
- (D) 8. 下列各選項的句意, 詮釋最適切的是:
  - (A)「蓬生麻中,不扶而直;白沙在涅,與之俱黑」,意近「桃李不言,下自成谿」
  - (B)「魚游於沸鼎之中,燕巢於飛幕之上」,意近「虎嘯風生,龍吟雲萃」
  - (C)「大行不顧細謹,大禮不辭小讓」,意近「泰山不讓土壤,故能成其大」
  - (D)「玉在山而草木潤,淵生珠而崖不枯」,意近「誠於中,形於外」
- (B) 9. 下列各組文句前後引號內的詞語,借代的事物明顯不同的是:
  - (A)「回祿」睢盱揚紫煙,此中豈是久留處/因「祝融」肆虐,這些人無家可歸
  - (B)「朱門」酒肉臭,路有凍死骨/花徑不曾緣客掃,「蓬門」今始為君開
  - (C)人生自古誰無死?留取丹心照「汗青」/時窮節乃見,一一垂「丹青」
  - (D)居「廟堂」之高,則憂其民/身在江海之上,心居乎「魏闕」之下
- (B) 10. 楊醫師醫術高明,視病如親,如果要送他一堆題匾,下列選項較不適合的是:
  - (A)杏林春暖 (B)杏壇之光 (C)痌瘝在抱 (D)妙手回春

